

第一章

局長序言



我非常榮幸接替譚大鵬先生成為局長，並且能夠報告 2024-25 年度稅務局的表現。

2024-25 年度稅務局的整體稅收為 3,745 億元，較上年度增加了 325 億元，升幅為 9.5%。稅收增加主要來自利得稅、薪俸稅及股票交易印花稅。

香港上年度的經濟增長溫和，利得稅收入相應增加 4.2%。至於薪俸稅方面，因應 2023-24 課稅年度最高稅務寬減金額減少，加上工資和收

入的持續增長，令薪俸稅收入增加 11.3%。儘管 2024 年度住宅物業市場仍然低迷，但本地股票市場在該年度強勁反彈，導致印花稅收入整體上升 30.1%。

為實施 2023 年施政報告及 2024-25 年度財政預算案中提出的各項稅務措施，以下修訂法案在 2024-25 年獲通過：

- 《2024 年稅務（修訂）（稅務寬免及兩級制標準税率）條例》落實薪俸稅及個人入息課稅標準税率兩級制，以及為與新生子女同住的合資格納稅人，提高其居所貸款利息或住宅租金的最高扣除額。
- 《2024 年稅務（修訂）（知識產權收入的稅務寬減）條例》為源自香港並通過研發活動的合資格知識產權收入提供稅務寬減。

- 《2024 年印花稅法例（雜項修訂）條例》落實豁免房地產投資信託基金股份或單位轉讓及期權莊家進行證券經銷業務的印花稅。
- 《2024 年稅務（修訂）（還原租賃處所的稅項扣除及建築物及構築物的免稅額）條例》引入租用物業還原至原狀的費用扣除，及取消工業 / 商業建築物或構築物每年免稅額的申索時限。
- 《2025 年稅務（修訂）（關於輔助生育服務開支的稅項扣除）條例》引入輔助生育服務的開支，可在薪俸稅和個人入息課稅下獲得扣除。

為減輕購買樓價較低的住宅物業和非住宅物業人士的負擔，在 2025-26 年度財政預算案中宣佈由 2025 年 2 月 26 日起，將徵收 100 元印花稅的物業價值上限由 300 萬元提高至 400 萬元。《2025 年印花稅（修訂）條例》已於 2025 年 5 月獲通過以實施該項建議。

為履行香港打擊跨境稅務逃避的國際義務並保障我們的徵稅權，《2025 年稅務（修訂）（跨國企業集團的最低稅）條例》通過落實根據經濟合作與發展組織公布的侵蝕稅基和轉移利潤（BEPS）2.0 框架，以實施全球最低稅，並自 2025 年起實施相關的香港最低補足稅。

香港在 2024-25 年度繼續積極拓展其稅收協定網絡，先後與亞美尼亞及土耳其簽訂稅收協定。此外，香港分別與委內瑞拉、盧旺達、巴巴多斯進行稅收協定談判，亦與吉爾吉斯斯坦完成第二輪稅收協定談判。截至 2025 年 3 月 31 日，香港已與 51 個稅務管轄區簽訂了全面性避免雙重課稅協定或安排。香港將繼續與其他稅務管轄區洽談簽訂避免雙重課稅協定，以拓展香港的稅收協定網絡。

稅務局於 2024 年 9 月 24 日至 26 日在亞洲國際博覽館主辦第五屆「一帶一路」稅收徵管合作論壇（論壇），是香港首次主辦國際稅收界的年度盛事，並為稅務局成立以來所舉辦的最大型活動。論壇以「深化稅收徵管合作 服務高質量共建一帶一路」為主題，與約 500



位來自近 50 個國家和地區的稅務官員、稅務專家，以及國際組織、學術機構及企業代表共同探討新興稅務議題及交流稅收徵管經驗。第五屆論壇透過交流稅收徵管經驗深化各個國家和地區的關係，為「一帶一路」高質量發展作出貢獻。香港亦藉着第五屆論壇深化粵港澳大灣區的稅務合作，推進粵港澳大灣區在稅收徵管和服務的協調，協助香港積極融入國家發展大局。

2024-25 年是繁忙又充實的一年，除了處理評稅及收稅事宜，稅務局同事傾力籌辦第五屆論壇，令論壇成功舉辦。同時，同事亦進行多項實施 BEPS 2.0 方案和於 2025 年 7 月推出的新稅務網站的準備工作。我非常感謝同事們盡心盡力，為達成各項目標而付出的辛勞。稅務局一眾成員會一如既往，以專業的精神和積極的態度，迎接各項挑戰，為市民提供優質的服務。

稅務局局長 **陳施維**